第九届中国创新创业大赛
大中小企业融通专业赛（华润专场）暨
雄安绿色智能城市创新创业大赛组织方案

一、项目背景
设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央作出的一项重大历史性战略选择，是千年大计、国家大事。2019年10月9日，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在雄安新区调研时指出，要牢牢把握北京非首都功能疏解集中承载地这一发展定位，在加强硬件建设的基础上，注重提升城市智能化水平，增强城市内在吸引力。2020年3月4日，中共中央政治局常务委员会召开会议，强调要加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设进度。
当前，雄安新区已由规划编制转入实质性建设阶段。为响应党中央关于加强新型基础设施建设的号召，聚集雄安新区大规模建设阶段所需优质创新资源，促进绿色智能产业集聚与发展，华润集团拟与中国雄安集团共同举办第九届中国创新创业大赛大中小企业融通专业赛（华润专场）暨雄安绿色智能城市创新创业大赛（以下简称“专业赛”）。
本次专业赛以促进承接北京非首都功能疏解为初心，充分发挥北京科技创新优势，紧密联系北京科研院所、事业单位和各大高校，充分挖掘成长性高科技企业，为新区商业办公空间吸引全国科技企业和科研机构，集聚创新资源、打造创新业态。同时，本次专业赛将搭建中小企业与政府和大型央企开展融通合作、共同参与新区建设的桥梁，为雄安新区高质量发展、建设全球创新高地提供有力支撑。
二、赛事组织机构
（一）指导单位
中国创新创业大赛组委会办公室
（二）主办单位
华润集团 中国雄安集团有限公司
（三）承办单位
华润集团雄安新区专项工作小组
华润置地雄安石家庄公司
（四）协办单位
华润大学
清华大学新型城镇化研究院
中国电子科技集团公司第十五研究所
中关村民营科技企业家协会
北京大学
中国人民大学
对外经济贸易大学
北京交通大学
（五）赛事支持
中国法国工商会
荷比卢工商协会
法国航空-荷兰皇家航空集团
[bookmark: _GoBack]荷兰国家旅游会议促进局
三、参赛项目专业方向
大赛聚焦“绿色智能城市”核心概念，围绕智能生态社区、健康城市环境与绿色健康建筑三大方向，包括设计与解决方案、系统与应用、硬件与产品等项目类型。
（一）智能生态社区
指利用5G、物联网、大数据、云计算、人工智能、无人驾驶等技术,为居民提供安全、舒适、便利的现代化生活环境，包括但不限于在生态社区、智能园区、智能家居设计、规划和塑造过程中的软硬件产品、服务或解决方案；
（二）健康城市环境
指为了塑造健康、友好、宜居的健康人居环境，应用新技术、新理念打造园林景观环境，包括但不限于景观生态设计、智慧交通设计、海绵城市设计、新型环境治理、城市家具设计和城市微环境塑造过程中的软硬件产品、服务或解决方案；
（三）绿色健康建筑
指利用能源管控、环境检测、节水节能设施设备、绿色智能施工、新材料应用、BIM创新应用及运营管理等技术，在建筑全生命周期内，实现节约资源（包括节能、节地、节水、节材等）、保护环境和减少污染，包括但不限于为提供健康、舒适和高效建筑空间，促进身心健康、实现建筑健康性能提升所提供的软硬件产品、服务或解决方案。
四、参赛条件
[bookmark: _Hlk5801014]参赛企业以与华润集团等大企业开展市场合作为目标，协同创新，共建生态，实现共赢。
（一）参赛企业的参赛项目须符合专业赛聚焦的“绿色智能城市”专业方向。
（二）参赛企业应从事具有创新性和高成长潜力的高新技术产品的研发、制造和服务，要具有与主办大企业开展对接合作的意愿、积极参与雄安新区建设。
[bookmark: _Hlk20402919]（三）本专业赛分为初创组和成长组进行比赛。工商注册时间在2019年1月1日（含）之后的企业方可参加初创企业组比赛，工商注册时间在2018年12月31日（含）之前的企业只能参加成长企业组比赛。
1.参赛企业应从事高新技术产品研发、制造和服务，经营规范、社会信誉良好、无不良记录；
2.企业为非上市企业，2019年营业收入不超过6亿元人民币。
（四）参赛企业应具有创新能力和高成长潜力，拥有知识产权且无产权纠纷。
（五）专业赛不向参赛企业收取任何费用，参赛产生的相关费用自理。
五、比赛安排
[bookmark: _Hlk40280694]根据疫情发展实际情况，结合国家政策要求，酌情采用线上、线下结合的比赛方式，由于本场专业赛赛程安排的因素，专业赛优胜企业不推荐参加全国赛
（一）报名：截止到8月15日
参赛企业登录中国创新创业大赛官网统一注册报名。报名项目应提交完整报名材料，并对所填信息的准确性和真实性负责，中国创新创业大赛官网是报名参赛的官方渠道。
（二）初赛：8月31日前完成
初赛在线进行，以参赛者提交的商业计划书及支撑材料为主要评审依据，评委由主办单位及相关企事业、投资机构的专家组成。初赛评审中，对不符合参赛方向的企业，主办单位评委有一票否决权。
（三）复赛：9月初
复赛采用“8+7模式”，以答辩的形式进行，即：参赛选手陈述8分钟，回答评委提问7分钟。视新冠肺炎疫情防控情况，在条件允许的情况下，复赛期间将安排华润大学创新工作坊、创业辅导课程以及投资方见面会等环节，助力企业创新合作，复赛将评选出20家单位进入决赛。
（四）决赛：11月初（具体时间另行通知）
决赛采用“8+7模式”，以答辩的形式进行，当场公布成绩。评委由相关领域的行业专家，华润技术、产业、投资专家及受邀的相关企事业单位、投资机构的专家担任。评审内容主要包括：技术及产品、商业模式及实施方案、行业及市场、团队、财务分析等方面，并特别注重参赛企业与雄安新区发展需求、华润集团转型创新需求的协同性。
六、奖项及奖金设置
（一）奖项设置
大赛将评选出一、二、三等奖及优秀单位，并颁发荣誉证书。
（二）奖金设置
大赛将设置奖金14万元。其中，一等奖一名，奖金5万元；二等奖两名，奖金3万元；三等奖三名，奖金1万元。
奖金使用方式包括：华润集团雄安石家庄公司写字楼租赁、华润大学培训、华润大学木棉花酒店举办活动、创新项目研发。
七、融通合作内容
专业赛通过公开竞争评选及产业对接的验证，发现参赛企业价值，主办单位依托自身及合作伙伴在资本、平台、市场等方面的创新创业资源，按照市场机制要求，与参赛企业在项目应用、产业对接、科技联通、股权投资等方面开展融通合作。
[bookmark: _Hlk42155416]（一）项目应用
参赛项目有机会进入华润集团设立的采购目录；率先与雄安绿色建筑展示中心项目、石家庄西大街项目等华润集团参与京津冀协同发展建设重点项目开展对接。
华润集团具有大消费、大健康、城市建设与运营、能源服务、科技与金融五大业务领域，数十个利润单元，业务遍及民生各个领域，其中华润置地、华润物业、华润电力等更是与绿色智能城市专业紧密相关，可为符合条件的参赛项目提供丰富的产业应用场景。
（二）科技联通
华润科学技术研究院是全球前沿成果科技创新与华润旗下产业之间的联络通道，将组织参赛单位与华润产业对接交流会，搭建两者融通协作的渠道，共同进行科技孵化。华润科学技术研究院雄安创新中心可提供产业对接实验室等定制化创新服务。
（三）创新教育
华润大学承担着华润集团内部创新人才培养职能，具备丰富的培训课程和导师资源，可为参赛项目打造精品创业指导课程，助力企业培养创新创业人才，打造创新产品。
华润商学院（香港）由华润集团、深圳清华大学研究院、德勤中国、波士顿咨询联合发起，由香港大学经济及工商管理学院帮助筹建，以华润产业资源优势为基础，培养在行业新方向、新领域的商业管理人才，可向创业项目创始团队开放优先入学通道。
（四）投融资推介
华润创新基金、华润资本及受邀参会的大企业和投资机构将全程关注，探索有较高科技含量、具有自主知识产权和良好应用推广前景的项目，进行股权投资标的、研发支持或其他合作。
（五）办公场地提供
华润大学雄安校区建有共享办公场地，可以为意向落户雄安新区或设立分支机构的参赛项目提供成熟的办公场所。
（六）其他
法国航空公司、荷兰皇家航空公司、中国法国工商会、荷比卢工商协会作为专业赛的支持单位，将为参赛企业提供国际业务咨询服务，同时将引荐欧洲在华企业与参赛单位交流对接，帮助参赛单位开拓国际市场。
清华大学新型城镇化研究院、中国电子科技集团公司第十五研究所、中关村民营科技企业家协会、北京大学、中国人民大学、对外经济贸易大学、北京交通大学作为专业赛的协办单位，将充分发挥孵化加速平台、科技研发实力和成果转化等功能，与参赛项目建立可持续的交流。
